

## 一條明路

蔡家梁(新加坡)

我已經探聽到了。他是島國里具有高法力的人物，為善男信女祈福，消災解難。

我要去向他請求，請他指點一條明路。

那一晚，太陽剛剛下山，我就匆匆來到大順路，第9巷的仙峰娘娘廟宇。7點鐘，天還沒有全黑，但來拿號碼的人已經慢慢多了起來。還好，我還算早，排第5號。

“先生，請登記一下。”廟外穿着黃T恤黑褲的助理忙着接待，寫下了名字，出生日期和時間。

“你要問些什么？”

“我要請求仙峰娘娘指點，我的兒子下個星期報名，希望能夠報進我家隔壁的西北好小學。”

“好的，你請坐。娘娘8點鐘才落乩顯靈。”

坐了也不知多久，輪到我晉見娘娘了。

“請仙峰娘娘幫忙，讓我的兒子報進西北好小學，西北好小學的學額有限，進了西北好小學，我孩子將來的前途會比較好！”

“好的，我開張符給你，報名那一天，帶在你孩子身上一起去報名。回家後化掉。”

“謝謝娘娘，一個紅包小小意思，給娘娘添油。”

我已經探聽到了。他是島國里具有影響力的人物，為大眾百姓服務，造福人群。

我要去向他請求，請他指點一條明路。

那一晚，太陽剛剛下山，我就匆匆來到大順路，第9巷的民衆接見會所。7點鐘，天還沒有全黑，但來登記的人已經慢慢多了起來。還好，我還算早，排第5號。

“先生，請登記一下。”會所外穿着白衣白褲的助理忙着接待，寫下了名字、住家地址和電話。

“有什么事情可以幫得上你的？”

“我要請求議員大人幫忙，我的兒子下個星期報名，希望能夠報進我家隔壁的西北好小學。”

“好的，你稍等。議員8點鐘才接見民衆。”坐了也不知多久，輪到我晉見議員了。

“請議員大人幫忙，讓我的兒子報進西北好小學，西北好小學的學額有限，但就在我家附近，我孩子將來上下學比較方便！”

“好的，我寫封信給教育部，儘可能讓你的孩子能夠在西北好小學取到一個學額。”

“謝謝大人，一個紅包小小意思。喔，弄錯了。來年大選我投你一票。”

## 隱形翅膀

孫白梅(加拿大)

聚光燈下，只見一位女舞者穿着飄逸的裙子，臉上洋溢着甜美典雅的微笑，舞姿婀娜輕盈，但她的右邊短裙袖下面是空的，原來是位獨臂女子！

那位男舞者左手拄着一根閃亮的金屬柺杖登上了舞臺，他與獨臂女在舞臺上歡快地翩翩起舞，還不時做些驚險的動作，連柺杖也成他們倆的道具，觀眾們發出陣陣的叫好聲！

女舞者名叫小雲，從小就喜愛舞蹈，是少年宮的新星。不料在她十幾歲時，一場車禍改變了她的人生，她的右臂截肢了。小雲感到天塌下來了，差點失去了活下去的勇氣，幸好她的父母老師同學們熱情關心鼓勵她，在緩慢的康復過程中，她常常哼着一首心愛的歌：

“我知道 我一直有雙隱形的翅膀

帶我飛 飛過絕望……

帶我飛 紿我希望……

我終於翱翔……隱形的翅膀讓夢想恆久比天長……”

多年不懈的努力讓小雲不但能繼續跳舞，還成了一位舞蹈培訓班的老師。她的學生中有位年輕小伙子，長得英俊挺拔，但他四歲時頑皮地趴在拖拉機輪子上玩耍，結果失去了左腿！真是痛不欲生！然而憑着一股子韌勁，他拄上柺杖，不僅能走路，謀生，還學會了跳舞！

小雲決定與大偉一起排練雙人組合。他倆要避開各自的短板，發揚各自的優勢，排練時磕磕碰碰、摔跤難免，比如小雲要攀上大偉的柺杖金鷄獨立，一次失足摔下來，腿上一片烏青，但他倆唱着“隱形的翅膀”，相互激勵，終于登上了央視的元宵晚會，演出空前成功！

## 年夜飯

安靜(奧地利)

臘月底，老李終於把母親接到奧地利了，在英國留學的兒子也放寒假回來，全家人第一次在國外團圓過春節，這個年夜飯可不同尋常。

他寫了個菜單：恭賀新禧—黃瓜滷水四喜盤，展翅高飛—枸杞竹蓀煲老鴨，五穀豐登—香菇蝦仁糯米飯，年年有餘—葱花清蒸大鯉魚，步步高升—紅棗花生蒸年糕，團團圓圓—芝麻豆沙甜湯圓……

看着花花綠綠的菜單，老太太眉開眼笑：“再來個陳年花雕燉鴿湯吧。”

老李爲難了：“媽，奧地利人不吃鴿肉，去哪弄鴿子？”

母親不假思索地說：“沒見這滿街的鴿子？隨便抓兩只不就得啦。”

老李哭笑不得：“這可不行，違法，再說，鴿子太多，都被喂了避孕藥，你敢吃？”

母親嚇了一跳：“這可不成。那就換濃湯豬肚煲土鷄吧？”

超市也沒賣這玩意兒。老李趕緊找廣告卡片給養豬戶打電話預訂，說好了，周四趕圩時到攤位取。

老太太又提要求：“活魚是必須的！年年有餘嘛，死魚不吉利。”

## 美國《伊利華報》刊載世界華文微型小說專版

### 佛法無邊

司馬攻(泰國)

這里不許賣活魚，只有冰鮮。老李是個孝子，靈機一動，想起散步時看到有人在湖邊釣魚，要不，去碰碰運氣？

老李提着桶，攜着母親來到湖邊。利物浦斯康城堡倒映在湖水中，像仙境，老太太從沒見過這樣的美景，讚不絕口。老李介紹，這是《音樂之聲》外景地，特拉普男爵的家，電影中瑪麗亞帶着一群孩子就在這湖里划船。湖水清亮乾淨，可以飲用，這魚一定特鮮美。

果然，有個小哥在垂釣。老李湊上去套近乎，說明來意，耐心等，終于，魚咬鉤了。見小哥把魚鉤和魚線解下來，老李還沒來得及說話，他就揮手把魚扔回湖里。啥意思？

小哥解釋：這魚才30厘米，不到合法的尺寸。

30厘米也不小呀，老李連呼可惜。無奈，只好再等。天擦黑的時候，老李眼睛一亮，又一尾50厘米的大魚上鉤了。

只見小哥拿張報紙蒙魚頭上，用刀背猛地一擊，魚當即斃命。

老李連連頓腳，痛惜不已。這又唱的是哪出？

原來，歐盟法律規定，為減少魚類痛苦，釣上來的魚必須馬上弄死，還要遮蓋“謀殺”現場，不能讓其他魚知道同伴被殺，以免恐懼和焦慮。如果讓魚在一桶水里半死不活，就不人道。

母子倆悻悻離去。老太太說：“奇了怪了，搞個活魚還這麼麻煩，明天我們自己來。”

老李道：“媽，你以為想釣魚就能釣嗎？要考證書，要上課培訓，要……”

“這活魚沒有，鷄和鴨，總得活蹦亂跳的新鮮吧。”老太太退而求其次。

“沒問題，早準備好了，沒看養了一窩嗎。爲這，還被投訴，說有臭味，吵着鄰居了。”

“誰投訴的？”

“這還用問！”

年三十到了，老李把籠子里的鷄鴨抓出，先拔去脖上的毛，刀一割，鷄血鴨血就汨汨流到盛水的碗里。鷄鴨尖叫着使勁掙扎，老李把它们腦袋一旋，塞進翅膀里，仍在角落，它們還在撲騰。

老婆燒了一大鍋水，正熱氣騰騰地拔毛，突然，警察來了。

“您好，有人報警，說您虐待動物，請出示養殖證、屠宰證。”

老李什麼證書都沒有。還好，這些鷄鴨是自家食用，不用買賣，所以無需任何許可證。

“但是，您殺鷄的方法不對。根據《動物保護法》

和《動物福利法》，脊椎動物應先麻醉後屠宰，正常情況下應無痛屠宰，您應該直接砍下鷄頭，或者用木棒打量，讓它們沒痛苦地死去。”警察一臉嚴肅。

我的天！一家人目瞪口呆。警察離去後，兒子打破沉默：“爸媽，奶奶，我們也該入鄉隨俗了。”

“篤篤篤”，敲門聲響起，鄰居瑪麗來了，送來了一大盒馬芬餅乾。她說：“明天我女兒生日，請你們過去Party。”說着，她鼻子抽了抽，好香啊。看到大紅燈籠和春聯，猛然醒悟過來：“哦，是中國新年，祝春節快樂！”

### 改 行

曾心(泰國)

在朱拉9巷某拐彎處，有間簡陋的老牌魚粥店，每天一開門，就座無虛席。

老五是店主，也是烹飪高手。他煮好的魚片粥香濃稠，沒有腥味，魚肉嫩滑，顧客吃了第一次，就會來第二、三次，好像上癮似的。

某旅行社的老闆，一家7口常來光顧。自泰國新冠肺炎爆發後，就不見全家來了，只有老闆娘單獨來過一次。她說，怕疫情傳染，想來點煲魚粥的門道，回去做給家人吃。

老五站在爐旁，面帶微笑地捉起一把生魚片，放進滾滾沸騰的水說：“魚，可用草魚、巴沙魚、鱸魚，最好要用生薑絲、鹽、橄欖油和胡椒粉，喰一個晚上，魚肉才嫩滑，沒有腥味。”老闆娘一聽便開了竅，望着老五一笑：“老五師傅，謝謝了，今晚，我要7碗魚粥帶回家。”

春節前夕，老五要回泰北看望母親，想到某旅行社買飛機票。他戴着口罩到那裏，一下子愣住了：“旅行社怎麼改成魚粥店？”他想，可能疫情後，沒有遊客，店面出租給別人經營吧。他環視店內，食客稀少，操作賣魚粥的人戴着口罩，從上半部的臉頰看，好像是老闆娘。老五趨前一看，愣住了：“竟是她。”老闆娘只顧招呼：“坐、坐、坐！”沒注意到是他。老五想跟她打招呼，又怔住了，怕讓她難堪。於是，他便轉身而走。

他邊走邊想，在當今疫情前面，爲了求生存，像老闆娘這樣，放得下“架子”——改行，還值得翹拇指的。他腦子閃現一句佛家語：“救人一命，勝造七級浮屠”。心想，我應當把自家三代不外傳的“魚粥秘訣”傳給她，積些功德。於是，他又轉身而來。

他邊走邊想，在當今疫情前面，爲了求生存，像老闆娘這樣，放得下“架子”——改行，還值得翹拇指的。他腦子閃現一句佛家語：“救人一命，勝造七級浮屠”。心想，我應當把自家三代不外傳的“魚粥秘訣”傳給她，積些功德。於是，他又轉身而來。

“哟！這一轉身，矮墩墩的老五，忽而高大起來。

司馬攻(泰國)

猴戲班的班主賴遷，他最愛的是那一只叫喚勒的猴子。

賴遷經常開着摩托車，帶着唉勒到處溜達。見到他關心的房子，便對唉勒做手勢。一到晚上，唉勒便到賴遷日間所暗示的房子，從窗口跳進去偷東西，然後拿來交給賴遷。

一天，賴遷帶着唉勒到菩提寺，佛寺的大廳有好幾個捐款箱，賴遷對着捐款箱向唉勒打手勢。

晚上，唉勒來到菩提寺，正要從捐款箱里盜款。這時，一陣陣的經聲飄進唉勒的耳朵，牠聽不懂，但心懂，一句句的梵音滲進唉勒的心中，盤旋在牠的腦子里。

唉勒在佛寺里坐了一個多小時，他空手回來。賴遷已熟睡着了，唉勒把牠偷來之物，裝滿了兩個袋子，走到附近一所警署，將袋子放在警長桌上。

第二天，警長見到袋子，一打開，大吃一驚，袋子里都是失主申報的被偷之物。警長打開監控，發現拿袋子放在桌子上的，是賴遷心愛的唉勒！

賴遷被關進監獄里去了，唉勒也不再演戲了，菩提寺是牠的家。

### 媽 媽

楊玲(泰國)

2021年8月份，泰國疫情進入了最恐怖時期，每天病例一萬多，最高記錄突破二萬，死亡達一百六十以上。醫療系統面臨崩潰，一床難求，很多病人沒能及時得到醫治，喪失了寶貴的生命。

雲雲是一名會計師，丈夫漢山是工程師，二人是老鄰居，青梅竹馬，小學和中學都是同班同學，在朱拉大學也是不同系校友。

二人畢業結婚後生下兩個女兒，孩子的顏值和IQ都繼承父母的優點，分別考試朱拉大學和瑪希隆大學的醫科，經過六年的刻苦學習，正在當實習醫生。

疫情嚴重，兩個女兒分別在清邁府和孔敬府醫院，爲了自己和和父母的安全，暫時不回家。漢山改爲在家辦公，只有雲雲還上班。這天她提早回來，進屋後她照舊先去看癱瘓在床三年多的老媽媽，口里叫着媽媽，但媽媽沒有反應，她便摘下口罩，加大聲音再叫，老媽媽回應了，雲雲放下心來。

她下樓拿出買來的食材，交代阿敏準備晚餐，她今天覺得喉嚨痛和頭痛，提早回家休息。雲雲講不到兩句，就劇烈咳嗽起來，漢山走出來看她，只見妻子臉色泛紅，用手摸摸她的額頭，說：“發燒了，又咳嗽，不會中招吧，我們去做核酸檢查。”

雲雲喝了水，交代阿敏準時喂老媽媽晚餐和吃藥。就和漢山開車出發了，到附近私家醫院做新冠肺炎核酸檢測，約半個小時後兩人做完了，要明天才知道結果。二人回家，漢山讓雲雲暫時住到女兒的房間，吃的喝的由他送到門口，不要出來。除了臥病在床的老媽媽，三人都戴上口罩。

雲雲一夜難眠，到了凌晨睡了兩三個鐘頭，好不容易挨到醫院來通知，雲雲陽性，漢山陰性。雲雲難過地哭了出來，家中的老人、丈夫、和在醫療前線的兩個女兒，她都放心不下。

這時漢山問她收拾好了嗎，醫院的車子快到了，一會兒白色救護車來到門口，救護員下來帶雲雲上車，漢山送她上車，說不用擔心，等她回家。

但是三天後老媽媽發燒了，漢山馬上聯繫醫院，政府醫院還是沒有床位，好不容易托了在拉瑪九醫院當副院長的老同學，才找到一個床位，把老人送醫。老媽媽查出也是新冠肺炎，三天後老人病情轉重，遷到ICU病房，挨不了三天就絕氣了。

漢山不敢告訴雲雲，交代兩個女兒和阿敏暫時不給她知道。雲雲住院四五天後，經治療已經退燒，身體正在恢復中，數天後核酸檢測已轉陰性，醫生批准出院，囑咐回家後自我隔離十四天。

雲雲回到家，見到老媽媽的床是空的，心里嚇了一大跳，她立即有了不吉的念頭，急問漢山媽媽哪里去了？漢山指了床頭櫃上的一個盒子，對她說媽媽脫離病床了，去拜佛。

雲雲鼻子一酸，眼淚涌出，漢山立即上前摟着她，安慰說，媽媽八十八高壽了，這幾年一直臥床，遭罪了。現在解脫了，不要傷心。等待疫情緩解，我們去佛寺爲媽媽延僧念經，你剛病好，保重身體。

漢山拿出手機和兩個女兒視頻對話，女兒聽說媽媽出院，也競相問安，囑咐媽媽好好休息，養好身體。聽了丈夫和女兒的安慰，雲雲的情緒漸漸平靜。

她再仔細看丈夫，自己住院十幾天來，丈夫處理老媽媽入院和後事，也忙瘦了。雲雲想